

## 知识集锦

公堂上为何只打屁股

近日媒体报道,从2010年开始,一个名叫赵锡永的人,冒充政府要员,在湖南、云南等地行骗,不少地方官员信以为真。在古代中国,不仅商业领域造假迭出,并出现过假衙门、假官员,甚至,在清朝还出现了假太子、假皇帝,把“官”造假推向巅峰。

# 清朝侍卫扮光绪行骗

清朝取代明朝,刚开始时宣称:“不幸寇凶极祸,明祚永终,用是整旅入关,代明雪愤。”意思是说,清兵入关是为了消灭起义军,为明朝报仇雪恨。因此,崇祯皇帝自缢后,清朝做模做样地悬赏寻找散失的明太子。

《清史稿》记载,清顺治元年(1644年)十二月“辛巳,有刘姓者自称明太子”。此“太子”由皇宫内监杨玉领到了明朝嘉定侯周奎的家,周奎立即向清廷作了汇报。清廷很重视,组织遗留下来的明朝宫人和明朝东宫官员来辨认,但大家都说不认识这个“太子”。“太子”最后招供是假的,结果“杨玉及附会之内监常进节、指挥李时荫等十五人皆弃市”。

清朝后期,湖北还冒出了个假“光绪帝”。这事儿有两个版本,一个见之于刘禹生的《世载堂杂忆》,称之为《武昌假光绪案》。

光绪二十五年(1899年),光绪跑到武汉的消息传得沸沸扬扬。某日,武昌城某客栈来了主仆二人。主人二十余岁,身材修长,长相俊朗;仆人没有胡须,说话有女腔,二人均操北京官话。二人深居简出,仆人进茶食必定下跪,有传呼,则口称圣上,自称奴才。

主人所用被服都绣有五爪金龙,玉碗也镂着五爪金龙,还有一方刻有“御用之宝”的玉印。这些帝王行头让人惊讶!没有不透风的墙,没几天工夫,一些喜欢找路子的候补官员“爆

料”:武昌来了光绪帝!

戊戌变法失败后,光绪被囚在中南海瀛台已一年多,杳无声息。这个爆炸性消息很快被汉口的小报作了大篇幅报道。对于来“叩见”的官员,“光绪”口风很紧,只说一句:“见张之洞,方可透露。”

为“验明正身”,有人力邀“光绪”的仆人去澡堂泡澡,看出他果真是个阉人。这一来,光绪到武昌的消息传得更加有鼻子有眼,而且,上海的报纸也纷纷转载光绪到武昌的报道。

顿时,“张之洞保驾之谣,更播于海内外。”这让湖广总督张之洞如坐针毡,他一得到报告,就开始“做功课”了:一是找照片对照,二是密电北京的熟人打探消息。最终,他确认“光绪尚居瀛台”。他遂将此“光绪”拿来审问。假光绪承认身份造假,那仆人则交代本是宫里太监,因为偷窃宫中器物被发觉,私逃出京,路上遇到这个人,自己就跟着来了。

张之洞随即将案子交江夏县知县严刑拷问,真相得出:假光绪原来是个旗籍伶人,从小进宫演戏,所以对宫中的情形所知颇多,而且面貌和光绪又相像;而那仆人则是个守库太监,与假光绪是老相识。两个人常听到假亲王、假大臣在外行骗暴富的消息,于是就利用假光绪的外貌和所盗的皇帝行头、宫中器物,到各地大行其骗。此案结局是:假光绪和太监仆人一起被斩决。

此事另一个版本记录在《睇向斋秘录》中:“庚子岁(1900年),一伟男子操满音,只身至湖北黄州,诣府署,昂然径入大堂,高据公案,豪气咄咄逼人。”黄州知府很惊讶,问其姓氏、籍贯、职业,他都不睬,知府就把他送到武昌。当时正风传光绪从幽禁地逃了出来,知府就联想到他可能是光绪。而张之洞就把他安顿下来,再安排武昌城里见过光绪的官员来辨认。

有个姓宋的候补巡检见了那个男子后说,这个人可能真是皇帝!于是,张之洞赶紧带着一群官员去监狱和“皇帝”聊:您到底是什么人?老实说,否则的话,即使是天潢贵胄,恕不认识,动起刑来,不能怪我了。此人说,我受皇太后的压制时间太长了,幸运的是能逃脱宫门,到了这里,等待时机再有所作为!张之洞“察其颜,复观其色,大疑”,就故意问皇室统系之类的问题,其人瞠目结舌,咳嗽搪塞。

张之洞悄悄对手下说,此人绝非真皇帝。没想次日,此人却写了个条子向张之洞索要五千两银子,这使张大人最终下了定论:他肯定是个假货!

他立即叫人严刑讯问,果然真相大白:这冒充“皇帝”的是个御前侍卫,被驱逐出宫,穷得没办法了,就想冒充皇帝诈骗钱财。最终,张之洞等官员悄然“鸩其人于狱中”。

(据《羊城晚报》)

雾霾、沙尘……两会期间,环境保护绝对是大家最为关注的话题之一。其实,环保是中国古人一直很重视的问题,世界上最早的“环保部(局)”便诞生于中国,那么古人是怎么搞环保的?

## 古代中国的“环保法”



荀子画像

### 世界上最早的“环保治国”理念

在古代早期,保护环境被提到政治高度。战国时期赵国著名思想家荀子,便提出了“环保治国”的理念。《荀子》一书中第九篇《王制》,专门谈如何做国家领导人,大概意思是,在草木开花结果的时候,不能砍伐山林,践踏和破坏草木的生长。荀子把这种环保要求,称为“圣王之制也”。

比荀子早约四百年的齐国上卿管仲便是位环保专家,在任时倡导环保治国,称“为人君而不能谨守其山林菹泽草菜,不可以为天下王。”

### 世界上最早“环保部”

古代管环保的部门,名称自然不叫“环保部”。据清黄本骥编纂《历代职官表》,中国古代早期的环保部叫“虞”,“虞”,既是机构名,又是官衔名,其很大一部分职能与今天的环保部相同,但所管理范围更大,山、林、川、泽的保护与治理,都是“虞”的职责。

舜所设九部委中就有环保部——“虞”。虞的编制不小,第一任虞官名叫伯益。《尚书·尧典》中记录了舜命伯益做“环保部长”的事。国内有环保学者认为,舜所设的“虞”,是世界上最早的“环保部”,伯益是最早的“环保部长”。

伯益这个环保部长做得相当称职。从史书记载来看,他是嬴姓史祖,治水专家大禹的得力助手,他发明了水井,保证人类饮用水源免受污染;同时还是动物保护权威,即《汉书·地理志》中所谓“伯益

知禽兽”。另传,《山海经》也是他写的。

### 世界上最早的“环保立法”

中国古代的环保立法,可以追溯到上古夏代大禹执政时期。《逸周书·大聚篇》记载,大禹在任时曾颁发了一条禁令:“春三月,山林不登斧,以成草木之长。夏三月,川泽不入纲罟,以成鱼鳖之长。”

到了春秋战国时期,当时的秦国出现了真正意义的“环保条款”。秦国这“环保条款”,发现于1975年12月。当时在湖北省云梦县城关睡虎地11号秦墓中,出土了一批秦简,其中一部分竹简上记录的是秦国的法律,后整理出了《秦律十八种》。“环保条款”记录在其中的《田律》上,这部法律因此被看成是中国最早的“环保法”。

《田律》中,除了前代规定的春季不准乱砍乱伐外,还有多条环保规定。其中有两条很新鲜,一是,规定不得堵塞河道;二是,不是夏季不准焚烧草木灰当肥料,这一条,就今天来说,对保护大气很有作用,可以避免大气污染,减轻雾霾天气。

(据《大连日报》)

## “连襟”一词的由来

姐妹的丈夫雅称为“连襟”,最早见于唐代。诗人杜甫晚年与一李姓老翁合得来,写了首诗,称“人生意颇合,相与襟袂连”,形容关系密切。而把“连襟”移用姐妹丈夫间称谓的人,是北宋末年的洪迈。当时,洪迈有个堂兄不得志,其妻的姐夫在江淮做节度使,便荐堂兄去京城供职。事成后,堂兄托洪迈写了一份谢启:“襟袂相连,夙愧未亲之孤陋。”后来,人们将“襟袂相连”简化为“连襟”,成为姐妹的丈夫间专用称谓。

(据《世界五千年事物由来总集》)